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СЕ НА ТА РЫ ЗА РА БО ТАЙ

Ве ды — Ве ды — 
ключ да ўся гоключ да ўся го
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці 

Вік тар ЛІС КО ВІЧ на ве даў Зэ львен шчы ну
На па рад ку дня се на та ра бы ло не каль кі пунк таў: су стрэ ча 
з пе да го га мі ра ё на, удзел у круг лым ста ле і ў цы ры мо ніі 
ад крыц ця «Ган нен ска га кір ма шу».

Спа чат ку се на тар за ві таў у гім на зію № 1, дзе ў рам-
ках адзі на га дня ін фар ма ван ня аб мер ка ваў з ра бот ні ка мі 
ўста но вы аду ка цыі ак ту аль ную на сён няш ні дзень тэ му — 
«Вя лі кую раз мо ву з Прэ зі дэн там».

Клю ча выя мо ман ты ад кры та га дыя ло гу Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі з прад стаў ні ка мі гра мад скас ці, экс перт най і 
ме дый най су поль нас ці на га даў аў ды то рыі стар шы ня рай-
вы кан ка ма Дзя ніс Аль шэў скі. Пас ля та го Вік тар Ліс ко віч 
ад ка заў на пы тан ні, якія ці ка вяць на стаў ні каў. Да ты чы лі ся 
яны гра ма дзян ска-па тры я тыч на га, пра цоў на га вы ха ван ня 
дзя цей і мо ла дзі, ар га ні за цый най і за ка нат вор чай ра бо-
ты верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та, яе сут нас ці 
і ўкла ду се на та раў у ста біль нае, па сту паль нае раз віц цё 
на ша га гра мад ства.

— З зэ львен ца мі мы дэ та лё ва аб мер ка ва лі асноў ныя 
кан цэп ту аль ныя тэ зі сы га лоў най па дзеі гэ та га ме ся ца. 
Пры ем на, што лю дзі, якія ся дзе лі ў за ле, ус пры ня лі раз-
мо ву з ці ка вас цю. Гэ та бы ло ві даць па іх са міх, ня гле дзя-
чы на тое, што яны ра ней ужо пра слу ха лі вы ступ лен не 
кі раў ні ка дзяр жа вы, — цы туе Вік та ра Ліс ко ві ча ра ён ная 
га зе та «Пра ца». — Бо сён ня для кож на га бе ла ру са важ на 
вы зна чыць сваю ро лю ў тых праб лем ных мо ман тах, якія 
бы лі агу ча ныя Прэ зі дэн там.

Пас ля гу тар кі з пе да го га мі се на тар узяў удзел у круг-
лым ста ле, які быў пры све ча ны 300-год дзю «Ган нен ска га 
кір ма шу» ў Зэ льве і пра хо дзіў на ба зе ра ён най біб лі я тэ кі. 
У па ся джэн ні ўдзель ні ча лі так са ма стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаўн і коў па дзяр жаў ным бу даў ніц тве, 
мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла мен це Ва лян цін Се мя ня-
ка, су пра цоў ні кі Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі — за гад-
чык ад дзе ла спе цы яль ных гіс та рыч ных да сле да ван няў 
Аляк сандр Доў нар, стар шы на ву ко вы су пра цоў нік гэ та га 
ад дзе ла Тац ця на Доў гач, дак та рант Ра і са Зя нюк, да цэнт 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га эка на міч на га ўні вер сі тэ та Тац-
ця на Ва ра ніч і ін шыя. Як па ве да мі лі ў про філь най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі, ад бы ла ся жы вая дыс ку сія аб раз віц ці 
края знаў чай дзей нас ці і за ха ван ні гіс та рыч най спад чы ны. 
У рам ках дыс ку сіі аб мер ка ва ны гіс то рыя ста наў лен ня свя-
та як фе но ме на эка на міч на га і куль тур на га жыц ця бе ла-
ру саў, эта пы раз віц ця Зэ львен ска га краю.

Ад нак толь кі гэ тым ра бо чы ві зіт не аб мя жоў ваў ся: 
Вік тар Ліс ко віч, акра мя ўдзе лу ў зга да ных вы шэй ме ра-
пры ем ствах, так са ма ўзна ча ліў су дзейс кую ка ле гію двух 
кон кур саў, якія пра хо дзі лі ў пер шы дзень «Ган нен ска га 
кір ма шу», — «Рыб ныя пры сма кі» і «За плыў на абы-чым».

Да рэ чы, іні цы я та рам пра вя дзен ня кон кур су са ма роб-
ных пла валь ных срод каў на Гро дзен шчы не не калі стаў 
ме на ві та Вік тар Ліс ко віч.

Ад зна чым, што па ча так та кім стар там быў да дзе ны 
яшчэ ў 2015 го дзе на Аў гус тоў скім ка на ле. Трэ ба ска заць, 
вель мі ві до вішч ная і за хап ляль ная па дзея.

Воль га АЛЯК САНД РА ВА, фо та га зе ты «Пра ца».

Як уза е ма дзе ян не ор га наў 
мяс цо ва га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня, сфер куль ту ры, 
аду ка цыі, спор ту і ту рыз му спры яе 
па шы рэн ню пры ват най іні цы я ты вы 
па раз віц ці аг ра эка ту рыз му? 
На пры кла дзе пра ек таў Ель ска га 
ра ё на гэ та пра ана лі за ва лі дэ пу та ты 
ба за ва га ўзроў ню Го мель шчы ны.

Узяць удзел у вы яз ным се мі на ры 
на Ель шчы ну пры еха ла стар шы ня Го-
мель ска га аб лас но га Са ве та дэ пу-
та таў Ка ця ры на Зян ке віч і стар шы ні 
ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў воб лас ці. 
Гас цей з роз ных кут коў рэ гі ё на ці-
ка вяць ста ноў чыя пры кла ды ра бо ты 
па за ха ван ні гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны ра ё на. Вар ты ўва гі і во пыт 
Ель шчы ны па ўка ра нен ні но вых фор-
маў па слуг на марш ру тах аг ра эка-
ту рыз му, па пу ля ры за цыі ад крыц ця 
аг ра ся дзіб ся род вяс ко ва га на сель-
ніц тва.

У Да брын скім куль тур на-спар-
тыў ным цэнт ры ўдзель ні кі се мі на ра 
азна ё мі лі ся з брэн да вы мі вы стаў ка мі 
Ель ска га краю. Прад стаў ле ныя экс-
па зі цыі яск ра ва пе ра да юць тое, як 
ра бо та пе да го гаў з вуч ня мі ў шко лах і 
на ву чэн ца мі ў цэнт рах твор час ці дзя-
цей і мо ла дзі да па ма гае за хоў ваць 
са ма быт ныя тра ды цыі і ад мет ныя 
ра мёст вы ра ё на.

— У нас рас пра ца ва ны ту рыс тыч-
ны марш рут «Па лес кія та лен ты», дзя-
ку ю чы яко му кож ная ўста но ва куль-
ту ры мае маг чы масць прад стаў ляць 
свае ну ма ры, пра гра мы, — рас ка-
заў за гад чык Ста ра вы со ка ўска га 
цэнт ра куль ту ры Ула дзі мір НЕ ВЯ-
РОЎ СКІ. — Гэ тыя зда быт кі мы мо жам 
дэ ман стра ваць як на марш ру це ў 
сва ёй уста но ве, так і на тэ ры то рыі 
аг ра ся дзіб.

У клу бе аг ра га рад ка Ста рае Вы-
со кае Ула дзі мір Ці ма фе е віч ад пра-
ца ваў 36 га доў. Ка жа, у іх на се ле-
ным пунк це скла ла ся вель мі ўда лае 
су пра цоў ніц тва ра бот ні каў сфе ры 
куль ту ры, аду ка цыі і гас па да роў 
аг ра ся дзіб.

— Пра во дзім шмат ме ра пры ем-
стваў. Асаб лі ва шмат ла дзім свят 
для га рад скіх дзя цей з Ма зы ра і 

Ка лін ка віч, — тлу ма чыць Ула дзі мір 
Не вя роў скі. — Га вор ка не толь кі пра 
фальк лор ныя свя ты, але і пра больш 
су час ныя пра гра мы. На ла дзі лі су пра-
цоў ніц тва з Млы ноц кім куль тур на-
спар тыў ным цэнт рам (гэ та, да рэ чы, 
ін шы бок ра ё на, але ні я ка га зна чэн-
ня тое не мае). У іх вель мі доб рая 
гуль ня вая пра гра ма з ані ма та ра мі 
для дзе так, так што пры яз джа юць 
да нас, і ра зам ар га ні зоў ва ем ме ра-
пры ем ствы.

Ула дзі мір Ці ма фе е віч вы сту пае і ў 
воб ра зе сцэ ніч на га му жа гас па ды ні 
аг ра ся дзі бы «У за ла той пчол кі мя-
до вы рай» Лю бо ві Ула сен кі. Ме на ві-
та на яе пад во рак за ві та лі ўдзель ні кі 
вы яз но га се мі на ра. Для дэ пу та таў 
ад быў ся мі ні-па каз пра гра мы «Доб-
ры дзень вам, гос цей кі!». Так са ма 
бы лі прад стаў ле ны май стар-клас 
бы та вых тан цаў, вы стаў ка вы ра баў 
на род най твор час ці і ад мыс ло вы 
май стар-клас ад на род ных умель-
цаў.

У вёс цы Жу кі дэ пу та ты па зна ё мі-
лі ся з гас па ды няй аг ра ся дзі бы «Ва сі-
лі са Цу доў ная» Але най Лаг ві нен кай. 
Ме на ві та яна змаг ла аб' яд на ць во-
пыт ства рэн ня вяс ко вай ту рыс тыч най 
зо ны ад па чын ку і мес ца па мя ці аб 
удзель ні цы Вя лі кай Ай чын най вай ны 
Ва сі лі се Про ха ра вай (род ная цёт ка 
гас па ды ні аг ра ся дзі бы). Пад во рак 

з го на рам ня се імя вя до ма га ге роя 
Ель ска га краю.

Ура жан ня мі ад на вед ван ня аг ра-
ся дзіб і зна ём ства з во пы там вяс коў-
цаў па раз віц ці аг ра ту рыз му па дзя лі-
ла ся стар шы ня Хой ніц ка га ра ён-
 на га Са ве та дэ пу та таў Га лі на 
БОН ДАР:

— Хо чац ца ад зна чыць, што Ель-
скі ра ён — пры го жы, утуль ны ку ток, 
дзе ство ра ны ўсе умо вы, каб доб-
ра жыць, пра ца ваць, раз ві вац ца. Як 
мож на бы ло аца ніць, тут ста ран на 
за хоў ва ец ца куль тур ная спад чы на. 
А гра ся дзі бы, якія мы на ве да лі, — гэ та 
ду ша вяс коў цаў. Упэў не ная, што чым 
больш та кіх аг ра ся дзіб бу дзе на тэ-
ры то рыі воб лас ці, тым бу дзе лепш 
для ўсіх жы ха роў рэ гі ё на. Асаб лі ва 
гэ та важ на для раз віц ця сель скіх тэ-
ры то рый.

Пад вод зя чы вы ні кі се мі на ра, 
стар шы ня Го мель ска га аб лас но-
га Са ве та дэ пу та таў Ка ця ры на 
ЗЕН КЕ ВІЧ за ўва жы ла, што ў Ель скім 
ра ё не пра цуе во сем аг ра ся дзіб, пер-
шая з іх бы ла ад кры та ў 2010 го дзе ў 
вёс цы Да брынь. Аг ра ту рызм — гэ та 
са цы яль ны пра ект раз віц ця сель скіх 
тэ ры то рый, які са дзей ні чае за ня тас ці 
на сель ніц тва:

— Ад зна чу ста ноў чы во пыт ра ё на 
па ства рэн ні клас та раў аг ра ту рыз му. 
Раз ві ва ец ца пры ват на-дзяр жаў нае 
парт нёр ства ў да дзе най сфе ры. Гэ та 
вель мі важ на з бо ку ства рэн ня но-
вых ра бо чых мес цаў, якія ад кры ва-
юць са мі лю дзі. Важ нае і ак тыў нае 
ўклю чэн не ў гэ тую ра бо ту ад дзе лаў 
куль ту ры, спор ту і ту рыз му, аду ка-
цыі рай вы кан ка ма. Так, гос ці аг ра ся-
дзіб не толь кі атрым лі ва юць умо вы 
для ад па чын ку, але і да лу ча юц ца да 
куль тур на-па зна валь ных пра грам і 
ме ра пры ем стваў.

Між тым, у Ель скім ра ё не ўпэў-
не ныя, што аг ра ту рызм — рэ аль ны 
сек тар эка но мі кі, вы со ка рэн та бель-
ная, пры быт ко вая дзей насць. Гэ ты 
ра ён на поўд ні Го мель шчы ны па пу-
ляр ны ся род ту рыс таў з Ра сіі, Укра і-
ны, Поль шчы, Гер ма ніі, Із ра і ля і Га -
лан дыі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 
фо та аў та ра.

МЯ ДО ВЫ РАЙ МЯ ДО ВЫ РАЙ 
КЛІ ЧА НА ЕЛЬ ШЧЫ НУКЛІ ЧА НА ЕЛЬ ШЧЫ НУ


